

莱芜区司法局用实效擦亮“温暖法援”品牌 为受援群众挽回经济损失3800余万元

记者 亓玉飞 通讯员 高翔

刘某跟随张某在建筑工地干活,张某欠刘某工资5500元,刘某多次讨要未果后申请法律援助。法律援助中心为其开通“绿色通道”,免予审查经济状况,并将此案指派给济南莱芜衡德法律服务所工作人员张立仓办理。案件经莱芜区法院审理出具调解书后,张某拒不执行法律文书,承办人员协助刘某办理案件强制执行申请后,多次电话联系张某,反复做张某的思想工作,告知其拒不支付劳动报酬的后果。经多次沟通协调,张某终于将5500元工资支付给了刘某。

去年以来,区司法局坚持以人民为中心的发展思想,以维护困难群众合法权益为目标,着力解决群众“急难愁盼”问题,用实效擦亮“温暖法援”品牌。2022年,共接待来人来访和电话咨询4800余人次,办理法律援助案件1898件,为受援人挽回劳动报酬、工伤赔偿、抚养费、赡养费等

各项经济损失3800余万元,电话回访率100%,群众满意率100%。

积极争取财政支持,为困难群众维权提供物质保障。区委区政府高度重视法律援助工作,将法律援助经费纳入区级财政预算并足额保障,区司法局积极对上争取项目资金,项目资金全部用于办理妇女、未成年人、老年人、农民工、残疾人等群体法律援助案件。积极争取区级财政支持,年度办案补贴全部发放,共发放办案补贴140余万元,极大地提高了办案人员的积极性,为法律援助高质量发展提供了坚实的物质保障。

织密服务网络,畅通困难群众维权服务渠道。深化“三级网络+一键办理”工作模式。“互联网+法律援助”更是发挥了不可替代的作用,当事人申请法律援助全部通过网上申请、网上审查、网上指派办理,真正实现让数据多跑路,让群众少跑腿,为群众提供安全便捷高效的法律服务。

降门槛,扩范围,扩大法律

援助覆盖面。自2022年1月1日《法律援助法》实施以来,区司法局积极落实《法律援助法》及相关规定。实行法律援助申请诚信承诺制,对请求给予社会保险待遇或社会救助、请求给付赡养费、抚养费、扶养费等九类事项实行诚信承诺制;对无固定生活来源的未成年人、老年人、残疾人等特定群体,申请支付劳动报酬或者请求工伤事故人身损害赔偿的进城务工人员,持有最低生活保障证、农村五保供养证等9种证明材料的人员,免予经济状况审查;对遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的受害人主张相关权益等四类情形不受经济困难条件的限制;对企业困难职工、下岗职工、农民工等符合法定条件的维权事项开辟绿色通道,实行“一免三优”。

推进部门联动,加大法律援助协作共建力度。在区总工会、团区委、区妇联、区残联、区劳动仲裁委、区法院、区检察院、区人武部、驻莱部队等单位建立法律援助工作站,配备法律援助联络

员,加大对农民工、妇女、未成年人、老年人、残疾人及军人军属等特殊群体服务力度。

强化监督管理,提升法律援助服务质量。牢牢把握法律援助案件质量的“生命线”。细化案件预审制度,明确首问责任人的职责,采取律师集体讨论、告知诉讼风险等措施,从源头上避免瑕疵和投诉案件发生。

多途径宣传,提供法律援助社会影响力。组建由律师、基层法律服务工作者、村居法律顾问组成的法律援助志愿服务队,利用时间节点开展“温暖法援保权益”系列宣传活动,与区妇联联合开展了“三八妇女维权周”“关爱妇女儿童”宣传活动,联合区委宣传部、区退役军人事务局、区人武部队联合开展“温暖法援保权益·关爱军人军属”法律援助宣传活动;在九九老人节到来之际,与雪野司法所联合开展了“我们的节日·重阳——法律援助在身边”宣传活动,充分利用网络报刊媒体,宣传法律援助经验做法20余篇次。

通讯员 李宁

为推动纪检监察干部教育整顿活动走深走实,4月7日上午,工行莱芜分行纪委召开纪检监察干部教育整顿工作推进会,对教育整顿工作再部署、再推进,启动“每周一学”政治理论学习研讨机制。

该行纪委将开展纪检监察干部教育整顿,作为当前纪检监察工作的一项重要政治任务,迅速成立教育整顿工作领导小组及工作专班,明确工作职责和工作分工,建立纪检监察干部“每周一学”政治理论学习研讨机制,并启动第一期学习研讨。共同围绕省行吴进书记在教育整顿部署推动会上的讲话精神,参会纪检监察干部结合本职工作交流研讨,形成四点共识。

一是纪检监察干部对党的理论要做到真学真信。要坚持问题导向,及时掌握新要求,与时俱进地分析新情况、解决新问题,打开新局面。自觉维护全党的集中统一领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。要坚定理想信念,增强政治定力,站稳政治立场,把好政治方向,坚决贯彻好党中央决策部署,落实好总省行和分行党委各项工作要求。

二是纪检监察干部对党的理论要做到真用真做。每一名纪检监察干部都要把党的二十大精神作为行动纲领,坚持学以致用,理论联系实际,用党的理论武装头脑,指导实践,推动工作。着力解决实际问题,全面推进自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。

三是纪检监察干部队伍要做到真团结真过硬。要不断提高纪检监察干部队伍的专业化、规范化、精准化水平,把纪检监察干部队伍打造得更加坚强有力。各级纪检监察干部要切实担负起监督执纪主体责任,以铁的纪律打造忠诚干净担当、敢于善于斗争、自身正身硬的纪检监察铁军。

四是行动上真落实保障教育整顿有序推进。要准确把握教育整顿的目标任务、方法措施,强化教育整顿的组织领导,教育整顿工作专班要结合分行实际制定教育整顿推动措施,坚持“当下改”和“长久立”相结合,切实把更严的基调、更严的措施、更严的氛围贯彻到全面从严治党、从严治行之中,推动教育整顿走深走实。

工行莱芜分行纪委:

深化推进纪检监察干部队伍建设工作

辛庄“红旗渠”奇迹小梁山

记者 亓玉飞 通讯员 郭彦秀

钢钎雕青龙,勇士悬半空。人们时常惊叹悬挂于万仞绝壁的水利工程——红旗渠,我们惊叹的不只是它的壮观,更在于它背后所折射出的“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”红旗渠精神。

在济南市钢城区辛庄街道,“小”红旗渠的故事同样精彩。

俯瞰寄母山文化艺术乡村沿线村庄,一条条蜿蜒盘旋于山体林地间的“人工天河”穿行其中,连起裴家庄村、北泉村、西泉村、大沟村、石湾子村,全长约17公里。目前保存较为完整的水渠伫立在大沟村,守护世世代代在小梁山脚下生活的人民。

上世纪中叶,大沟村村民以种植麦子、玉米、谷子为生,村民自力更生、自给自足。但是,遇上大旱时节,村民吃水困难,作物更是颗粒无收,忍饥挨饿成了日日经历之事。

小梁山的美,留给人去欣赏;小梁山的难,留给人去克服。为了彻底解决用水难,灌溉难的问题,让百姓踏踏实实过上“滋润”的生活,当时的村干部干了一件惊天动地的大好事、百姓称赞的大实事。

“1975年左右,当时我们村的党支部书记尚庆友在全村范围内号召成立青年突击队,村支书和党员带头,村民自愿捐贈石头、沙子等原材料。他们‘白+黑’,‘5+2’地干,削平山头,凿穿隧洞。面对满山坚硬的岩石,匍匐着身子,崩裂的虎口上渗出了血,一锤又一锤,一担又一担,一米又一米,铿锵的锤声



▲寄母山文化艺术乡村沿线的大沟村。



◀“人工天河”伫立在大沟村旁,守护世世代代在小梁山脚下生活的人们。

在山坳一次次响起,震彻山谷。两个月之后,高1.5米、宽1.6米,蜿蜒4000多米的‘生命渠’垒成输水,全村三分之二的267亩土地‘吃上水’了。”今年60多岁的大沟村党支部书记尚庆友动情地回忆说。

“生命渠”“红旗渠”通了之后,粮食从人均几十斤涨到八百多斤。这一组数字,是米缸存量实实在在的跃升,是生活品

质真真切切的腾飞。在历届村干部的团结带领下,在党员的身先士卒中,全村人民紧紧围绕在一起,在农业发展、产业振兴等各方面不断发扬能吃苦、敢奋斗、愿奉献的红旗渠精神,村“两委”带领村民共同擘画出乡村振兴的美好蓝图。

当前,大沟村因地制宜发展传统农业,农作物主要为玉米、花生,经济作物主要以景观

松和桃树、山楂等果树为主,经过村民的精心养护,各种作物都长势良好、效益明显,2022年,村集体收入达到15万元。

此外,依托李逵寄母和孝母泉的文化积淀,凭借隐在山坳的地理优势,大沟村积极开发民宿,大力发展旅游业,实现一二三产融合发展,完成“干涸山村”向“文化艺术乡村”的跨越式发展。

大沟村“翻天覆地”的变化,是红旗渠精神的生动注脚,是大沟人民生生不息的力量源泉,也是各级部门深切关怀的出彩成绩。下一步,大沟村将在辛庄街道党工委和办事处的坚强领导下,持续在产业发展、环境保护、宣传文化、组织振兴等工作上发扬乐于吃苦、善于奋斗、敢于突破、甘于奉献的红旗渠精神,以昂扬姿态阔步前进,为“花开辛庄”添砖加瓦。